
Magyar fiatalok a bevándorlókról

ISSN 1788-6422 pp. 64–66	   				              Afrika Tanulmányok folyóirat
© Publikon Kiadó, Pécs 	                                                                                                 V. évf. 2. sz. (2011. július)

A pécsi IDResearch Kft. „Feketén-
Fehéren – itt vagyunk!” című, az Euró-
pai Integrációs Alap és Belügyminisz-
térium által támogatott országos kuta-
tási és kommunikációs projektjének fő 
célja a hazánkban élő afrikai bevándor-
lókkal kapcsolatos kép megalkotása, a 
társadalmi nyitottság és integráció elő-
segítése. Elsődleges törekvésünk, hogy 
a migrációban kiemelten érintett jövő 
nemzedékét ismeretterjesztő előadá-
sokon, egy internetes játékon,illetve 
különböző nyomtatott kiadványokon 
keresztül tájékoztassuk a vándorlás oka-
iról és következményeiről, beleértve a 
középiskolás és a felsőoktatásban részt-
vevő diákokat egyaránt.

A fiatal korosztály Magyarorszá-
gon élő afrikai bevándorlókkal kapcso-

latos ismereteinek, attitűdjének, tájé-
kozottságának vizsgálata projektünk 
hangsúlyos elemét képezi. Az ország 
különböző területein élő, középisko-
lás és főiskolás-egyetemista korú fiatal 
által 2011 január és február hónapjaiban 
kitöltött és visszaküldött 1046 kérdőív 
összegzése megtörtént, jelen cikkünk-
ben néhány érdekes adatot szeretnénk 
közölni olvasóinkkal.

Figyelemre méltó például, hogy 
a megkérdezett fiatal korosztály tag-
jai 40%-ban helyesen becsülik meg a 
Magyarországon élő afrikai bevándor-
lók számát. (A tartózkodásra, beván-
dorlásra, illetve letelepedésre jogosító 
engedéllyel rendelkező afrikai állam-
polgárok száma a KSH adatai szerint 
2010 elején 2513 fő volt). A kérdőívet 
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kitöltők 25%-a becsülte alul az afri-
kai bevándorlók számát (500-1000 fő), 
továbbá a válaszadók 27%-a szerint a 
csoport nagysága körülbelül 5000 fő, 
8%-a pedig 10 ezerre tette ezt a számot. 

Egyes kérdéseink nem csak az afri-
kaiakra, hanem általában a harmadik 
országokból érkezett bevándorlókra 
vonatkoztak. Az ezekre adott válaszok-
ból az látszik, hogy a fiatalok majdnem 
fele véli úgy, a bevándorlók terhet jelen-
tenek hazánk számára (a válaszok: 20% 
igen, 26% inkább igen). Érdekes módon 
arra a kérdésünkre, hogy „milyen típusú 
terhet jelentenek a bevándorlók”, a 
kitöltők 33%-a válaszolta azt, hogy gaz-
dasági terhet, míg 32%-a szerint szo-
ciális, 20%-a szerint pedig bizton-
sági terhet jelentenek és 15% véli úgy, 
hogy kulturális jellegű problémát (kihí-
vást) okoznak a hazánkban élő külföl-
diek. Talán meglepő, de mindenesetre 
tanulságokkal szolgál, hogy négy, álta-
lunk felkínált társadalmi probléma 
közül válaszadóink messze a legkisebb 
problémának látták a bevándorlókkal/
bevándorlással kapcsolatos kérdéseket. 
Mindössze a válaszolók 1%-a gondolja 
úgy, hogy a bevándorlás a „legnagyobb 
probléma”, jócskán azt megelőzi a tar-
tós munkanélküliség (40%), a romakér-
dés (37%) és a tartós szegénység (22%). 
Ennek okán pedig érdekesnek tűnik, 
hogy mégis közel 50%-os az az arány, 
mely teherként értékeli a bevándor-
lók jelenlétét. Kérdésünkre, mi sze-
rint „A csökkenő számú magyar lakos-
ság miatt, a munkaerőpiacnak szük-
sége van-e külföldi munkaerőre?” 51% 
válaszolta, hogy „igen, korlátok között”, 
38%, hogy „nem”, 11% pedig egyértel-
műen úgy véli, „igen”. További érdekes-

ség, hogy a válaszadók 79%-a nyilatko-
zott úgy, hogy fenntartások nélkül dol-
gozna olyan munkahelyen, ahol mun-
katársai között EU-n kívüli országból 
érkezett bevándorló is dolgozik.

Az Afrikából érkező bevándorlók-
kal kapcsolatban feltett kérdéseink ered-
ményeiből az látszik, hogy valami-
lyen mértékben szinte minden válasz-
adó érdeklődik az afrikai kultúra, tör-
ténelem, illetve a hagyományok iránt, 
mindössze 4% felelt nemmel az erre 
vonatkozó kérdésre. Afrikából érkezett 
bevándorlókat a kitöltők 27%-a ismer a 
közvetlen környezetéből, illetve 18% az 
ismerősei révén. Válaszadóink úgy gon-
dolják, hogy a legtöbb afrikai beván-
dorló az észak-afrikai térségből érke-
zik hazánkba (38%), esetleg Közép- és 
Kelet-Afrikából (35%). Az előbbieknek 
egyébként igazuk van, hiszen a hazánk-
ban élő afrikaiak közel fele Észak-Afrika 
valamely államából érkezett. A legtöbb 
válaszadó szerint az afrikai migránsok 
számára hazánk célország (73%), csak 
negyedük szerint tranzitország (27%). 
Azonban a felmérések és a statiszti-
kák szerint az utóbbi bizonyul igaznak, 
mely szerint hazánk csak maximum 
tranzitország, hiszen a nyugat-európai 
országokhoz képest elenyésző a beván-
dorlók, ezen belül pedig az afrikaiak 
száma, bár a rendszerváltás előtti évti-
zedekben több ezer afrikai diák tanult 
Magyarországon, különböző ösztön-
díjas lehetőségeknek köszönhetően. 
A kérdőívet kitöltők 79%-a véli úgy, hogy 
az afrikai bevándorlók „dolgosak/szor-
galmasak”, illetve 76% válaszolt igen-
nel arra, hogy „megbízna-e egy Afriká-
ból származó emberben”. Kérdésünkre, 
hogy az afrikai bevándorlók tolakodó-
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ak-e, 87% felelt nemmel, mely kérdéshez 
szorosan kapcsolódik, hogy 86% szerint 
az afrikai bevándorlók barátságosak.

Kedvezőtlenebb képet festhet a 
szférában tevékenykedő szervezetek-
ről, hogy 95% nemmel felelt arra a kér-
désre, hogy „ismer-e Magyarorszá-
gon Afrikával foglalkozó civil szerveze-
tet”. Ha módjában állna, a megkérdezet-
tek többsége segítené valamely afrikai 
bevándorlókkal foglalkozó civil szerve-
zet munkáját, hiszen 35% adományok-
kal, 24% önkéntesként, 3% pedig egyéb 
módon járulna hozzá a civilek munkájá-
nak sikeréhez. Az említett szervezetek 
céljai közül legtöbben az egészségügyi 
ellátás javítását támogatják (34%), 29% 
fordítana több figyelmet az árvák, hát-
rányos helyzetű gyermekek támogatá-
sára, 27% az oktatásra, 9% viszont ösz-
töndíj programokkal segítene.

Hasonló eredményekre vezettek 
azok az egymáshoz kapcsolódó kérdé-

sek, amelyek arról érdeklődtek, „zavar-
ná-e” a válaszadót, ha afrikai szárma-
zású személlyel kerülne mindennap-
jai során, különböző helyzetekben kap-
csolatba. Többségében nem zavarná a 
válaszoló fiatalokat (47%-ot „egyáltalán 
nem”, 17%-ot „inkább nem zavarna), ha 
lakókörnyezetében afrikaiak élnének. 
Még kevesebben éreznék zavarónak, ha 
afrikai osztálytársai/iskolatársai/évfo-
lyamtársai lennének (63%-ot „egyálta-
lán nem zavarna”, 15%-ot „inkább nem 
zavarna”). Némileg meglepő azonban, 
hogy ezekkel ellentétben a házasság-
gal kapcsolatos kérdésünkre („Házas-
ságot kötne afrikai országból érkezett 
bevándorlóval?”) 67% válaszolt nem-
mel és csupán 33% igennel. Meglepő 
lehet, de ennél a kérdésnél nincs szá-
mottevő különbség a női és férfi válasz-
adók között. A férfiak közül 29%, a nők 
közül 35% válaszolt igennel a házasság-
gal kapcsolatos kérdésre.


